

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年2月19日  
星期一 农历甲辰年正月初十



两派客户端

中国宁波网

## 宁波:优质供给 促新春文旅消费增长



新华社宁波2月18日电  
记者 顾小立

身着盛装的村民排着整齐的方阵缓缓前行,龙狮队成员在锣鼓声中边巡游边表演,古船队、鱼灯队所到之处获得热烈喝彩……春节假期期间,浙江省宁波市宁海县强蛟

镇峡山村的新春民俗巡游透出浓浓的年味,吸引了不少游客的目光。峡山村三面环海,是一个有着悠久历史的古渔村。近年来,该村依托独特的自然环境优势发展滨海旅游业,每年春节当地都会举行民俗巡游,走街串巷为村民和游客送上新春祝福。峡山村党总支书记尤建振说,新春民俗巡游过去是渔民为祈求来年风调雨顺、鱼虾满舱的活动。【下转第8版(1)】

## 总投资9770亿元 2024年全省“千项万亿”重大项目集中开工建设

本报讯(浙江日报记者翁浩 余勤 宁波日报记者黄合)高质量项目建设是推动高质量发展的“牛鼻子”和“强引擎”,是扩投资、优结构、稳增长的重要支撑。农历新年伊始,省委、省政府统筹谋划333个、总投资9770亿元“千项万亿”重大项目集中开工活动,旨在动员全省上下振奋精神、乘势而上,快速起跑、强劲开局,以高质量项目建设为牵引,全力推动一季度“开门红、开门好、开门旺”,为全年“稳”“进”“立”和高质量发展奠定坚实基础,为“勇当先行者、谱写新篇章”提供有力保障。

18日上午,省委、省政府在嘉兴市开工现场举行2024年全省“千项万亿”重大项目集中开工活动。此次集中开工更加突出项目实、标准严、质量优,其中总投资100亿元以上项目14个、50亿元至

100亿元项目43个,具体包括开工项目185个、总投资5008亿元,投产项目74个、总投资2221亿元,投运项目74个、总投资2541亿元。省委书记易炼红宣布开工,省委副书记、省长王浩讲话。集中开工活动视频连线至全省其他设区市开工现场。省委副书记刘捷和省级领导彭佳学、邱启文、姚高员、汤飞帆、张平、陈龙在嘉兴市或有关市开工现场出席,徐文光主持活动。

王浩强调,各地各部门要闻令而动,统筹推进三个“一号工程”,深入实施“十项重大工程”,坚持“项目为王”,迅速掀起“大抓项目、抓大项目”的热潮,牵引带动一季度“开门红、开门好”,为高质量完成全年目标任务奠定坚实基础。要牢牢牵住重大项目建设这个“牛鼻子”,强化“以项目看发展论英雄”理

念,以重大项目建设扩大有效投资,优化投资结构、提高投资效益。要千方百计推动重大项目早开工、早投产、早见效,按照“能早则早、能快则快、能多则多”要求,狠抓工作量、实物量、投资量,切实提高重大项目建设效率和质量。特别是今天集中开工的重大项目,必须100%实质性按期开工,真正发挥示范引领作用;投产投运的重大项目,必须按期投产投运、加速释放产能,对产业链上下游形成辐射带动效应。要千方百计加强谋划招商引资,积极对接国家重大战略、重大规划、重大生产力布局,聚焦“415X”先进制造业集群培育工程等重点领域,深入谋划一批战略性、支撑性、引领性的重大项目,重点招引能级高、牵引强、档次高的重大项目和重大外资项目,发挥浙商优势和民间资本优势,增强投

资信心,优化投资环境,让更多重大项目好项目落户浙江。要千方百计围着项目转、盯着项目干,坚持要素跟着项目走,做好“一对一”精准服务,加强“全周期”闭环管理,形成强大工作合力,努力跑出项目建设加速度,提升高质量发展新动能,为浙江勇当先行者、谱写新篇章作出新的更大贡献。

据悉,本次宁波集中开工22个重大项目,总投资800亿元;投产2个重大产业项目,总投资36亿元;投运12个重大基础设施项目,总投资464亿元。这些重大项目聚焦优化投资结构、提升创新动能、增进民生福祉,体现了创新驱动、基建补短、民生共富三大特点。下一步,宁波将进一步强化专班制推进、清单化攻坚、全周期管理、全要素保障,不断提高抓项目、抓投资的质效,以有效投资放量增长支撑“开门红、季季旺、全年胜”。

## 锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

记者 殷聪 金鹭  
见习记者 王嘉彬 沈莉 俞家嘉

新年序开,再启新程。春节假期刚过,宁波一批企业、项目第一时间切换至“工作模式”,争时间、抢进度、提速度,以“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋斗姿态,全力以赴拼经济、促发展,力争实现“开门红”。

昨日一早,双鹿集团总裁、中银(宁波)电池有限公司总经理王剑浩等企业负责人早早等在了企业门口。“我们今天的工作重点就是给到岗的员工加油、鼓劲。”王剑浩笑着说,这也是中银电池坚持了10余年的传统。

中银电池的70%员工来自其他城市。昨日,该企业不仅准备了舞龙舞狮表演,还为每一名到岗的员工准备了开工红包。

“休息好了,调剂好了,才能像电池充满电一样,更好地投入工作。”中银电池包装部冯剑芬说,“红包+鼓励”让她干劲十足。

有着冯剑芬这样想法的员工不在少数。据统计,目前,中银电池95%以上的员工已到岗。其中,销售人员更是早早奔赴全国各地谈合作、抢订单,全力“拼经济”,奋战“开门红”。

干劲十足的还有宁波新电容器科技有限公司。昨日上午,在机器的作业声中,车间内的员工早已开足马力。

“得益于企业的创新发展,我们自去年下半年以来,订单量始终保持饱和状态。为了赶订单,节前我们协调了员工尽早到岗,以确保订单能够按时交付。”新电容器总经理贾德星说,正月初五员工就陆续返岗,目前新电容器的员工到岗率已超过80%。

“今年是企业发展的关键之年。在老生产线加班加点生产的同时,总投资6.7亿元的新电容器扩建升级项目也在稳步推进中,预计今年5月投产。”贾德星说,面对新的契机,新电容器已做好准备,跑好新年“第一棒”。

年味未尽,干劲已浓。昨日上午,市域铁路象山港跨海大桥施工现场,工人在龙门吊、反循环钻机设备的配合下进行主桥最后一根钻孔桩的钻进施工作业。

“象山港跨海大桥是国内首座市域(郊)铁路跨海大桥。春节假期,300余名建设者坚守岗位,紧锣密鼓地推进大桥主墩桩基浇筑施工进度。预计2月底前,大桥正式进入水面以上作业。”市域铁路公司业主代表李昂说,按照计划,春节假期后他们将提前谋划安排起重船进场,进行主桥1850吨吊箱分块拼装及下放作业,为下一步主墩承台施工做好准备。

这仅是宁波在建轨道交通项目高效复工的一个缩影。据初步统计,目前,宁波轨道交通6号、7号、8号线及市域铁路象山线、慈溪线等多条线路130个在建标段已全面复工,近9000人的建设大军迅速形成大干场面。其中,市域铁路象山线、慈溪线全线21个标段“不打烊”,作业面已全开。轨道交通6号、7号、8号线及4号线延伸项目68个标段已全部复工,23个区间、36台盾构机全速推进;3号线二期已完成热滑,正在进行调试和试运行阶段;4号线西延段力争2月底实现长轨通。

不光是轨道交通项目,宁海西店的海堤旁,一条绵延2公里,南北走向的白色箱体建筑,犹如“巨龙”出水,雄姿初现。这条白色“巨龙”,就是G228国道宁海西店至桃源段的节点性工程——西店湾隧道。

作为我国规划的南北交通大动脉,G228国道北起辽宁丹东,南至广西东兴,将大连、青岛、上海、宁波、厦门、深圳等东部沿海重要城市串联起来。

“其中,西店湾隧道作为省内首个滨海隧道,是G228国道中最为重要的组成部分之一。”项目承建方,宁波富邦公路工程建设有限公司总经理刘汝华说,为了保障项目的顺利推进,今年春节假期50余名工人留守一线进行施工保障工作。

目前西店湾隧道已实现80%复工,近日将全面复工,力争今年7月顺利完工。

在浙江大学宁波“五位一体”校区教育发展中心改扩建工程现场,同样是一派紧张忙碌的景象。

“都系好安全带,准备上。”上午8时,负责13号楼圆拱顶建设的工人互相检查安全设备是否穿戴正确,确保安全第一。

随后,工人分组协作,有的负责递送弧形钢管,有的负责在承重架上接应,有的负责固定,各司其职,有条不紊地完成既定任务。

据介绍,浙江大学宁波“五位一体”校区教育发展中心改扩建工程是2023年市级重点项目,总用地面积22.4万平方米。按照计划,该项目一、三期预计今年上半年完工,二期将于明年7月完工。

“工期虽紧,但我们有信心、有能力保质保量完工。”项目方负责人说,随着返乡员工陆续到岗,他们将全力以赴、争分夺秒赶进度、抢工期,按下项目建设的“加速键”。

人勤春来早,万象始“耕”新。当下,喜庆的年味还未消退,但各个项目工地上,企业车间内早已是忙碌的景象。这节后复工的“奋进曲”正不断传递出宁波高质量发展的信心和决心。



### 紧锣密鼓建设忙

春节假期,市域铁路象山港跨海大桥300余名建设者坚守岗位,紧锣密鼓地推进大桥主墩桩基浇筑施工进度。预计2月底前,大桥正式进入水面以上作业。(金鹭 摄)

## 我们走在春天里 未来乡村调研行

记者 陈章升

2月18日 晴

“脚步紧跟音乐节拍,舞动扇子时手腕要放松……”

正月初九上午,慈溪市周巷镇万安庄村文化礼堂内的一场扇子舞排练吸引许多村民前来观看。舞台上,10余名村民文艺志愿服务队员舞姿翩翩,动作轻盈;舞台下,“粉丝”围成一圈,拿出手机拍照。



万安庄村文化礼堂。

## 一座文化礼堂的“幸福密码” ——记者驻村日记

“听说她们要外出表演,大家赶来为她们加油。”村民乐红儿告诉我们,元宵节前,万安庄村文艺志愿者将开展“文化走亲”活动,为邻村村民表演扇子舞《开门红》、大合唱《明天会更好》,在新年讨个好彩头。

万安庄村是首批省级未来乡村之一。近段时间,村里张灯结彩,处处洋溢着节日的喜悦气氛。“我们这里村民美富,年年都变样。文化礼堂修葺一新后,大家的业余文

化生活更丰富了。”聊起村庄的变化,乐红儿幸福之情溢于言表。

很难想象,20年前万安庄村曾是周巷镇的“后进村”。虽说当时不少村民靠着生产小家电配件、加工农产品等赚到“第一桶金”,但是村集体经济基础薄弱,房屋老旧、环境脏乱,新老村民之间有所隔阂。

火车跑得快,全靠车头带,这个“车头”就是万安庄村党委书记宋华忠。在文化礼堂,我遇到正在下棋的村民劳均海。他说,2005年以来,宋华忠带领村民对村庄环境进行长效治理,推进一二三产业融合发展,绘就一幅和美乡村新画卷。

利用“农房两改”契机,万安庄村启动农民公寓建设项目。短短几年,一大批“泥腿子”住进了新居所。对此,家住万安庄的董华新感触颇多,“整洁的河道围绕村庄,房前屋后景色优美,外地亲戚来做客称我们是‘农民老板’”。

村美民富离不开文明乡风浸润,这是我走访万安庄村的体会之一。近年来,村干部聚力多元文化建设,厚植乡村文化根脉,为村民筑起共同的“精神家园”——一座占地面积7.5亩的文化礼堂。

“我们村文化礼堂是宁波市四星级文化礼堂,光图书就有数千册。”春节假期,村民宋华带着家人到文化礼堂乡村图书馆“充电”,聊起村庄文化建设,他颇为自豪。

以文化礼堂为“总部”,万安庄村组建了6支文艺志愿服务队。“我们在文化礼堂以诗会友,组建‘善美诗社’,已经创作200多首反映新农村建设的诗歌。”村妇女主任周亚尔说,通过诗歌创作、志愿服务,大家一起解锁万安庄村的“幸福密码”。

近年来,万安庄村不仅在文化礼堂建起书画艺术馆、文化超市,还设立新时代文明实践站、三北学堂等活动基地。【下转第8版(2)】

### 村庄名片

万安庄村位于慈溪小家电小镇南面,区域面积2.4平方公里,户籍人口1851人,外来人口2910人,获得“全国文明村”“全国乡村治理示范村”等近50项宁波市级以上荣誉。2023年,该村经营性收入达465万元,村民人均收入约5.5万元。



第3版